

尋光

童年的回憶（回憶之光）

小時候讓我印象深刻，就是和妹妹一起遊玩的快樂難忘的回憶。記得以前父母常常帶我和妹妹一起去一個又寬廣又大的公園，很適合開著電動輪椅的我們，盡情地暢遊追逐。那裡雖然很寬大，但也有彎彎曲曲的小路和數不勝數高大而雄偉茂盛的樹，常讓人不知身在何處，只能循著眼前見到的光走去。

這個公園最特別之處，遊戲區有幾座小山洞，我們最喜歡在這些小山洞來回穿梭，此時，我們的電動輪椅變身為小火車，反覆的由黑暗駛向光明處，而這個場景深深地留在我的腦海裡，成為記憶中的那道光。

我和妹妹常常一起玩鬼抓人和躲貓貓，可是我們覺得這樣不夠好玩，就把這兩個遊戲規則合併，先躲起來抓到人後，開始逃跑直到當鬼人碰到人才算贏，我把這個遊戲叫做：「鬼抓貓」，現在想想真是個奇怪的名字，也蠻好笑的。

我們在玩「鬼抓貓」時，常常躲在一些對方不知道的奇異地方，但對方才不會傻傻的在公園裡找半天，對方會躲在一個隱密的地方埋伏，趁對方換地方躲不注意時趁機抓住對方，但如果反應快的話，就會變成一場驚心動魄的追逐戰爭，記得有一次玩得太刺激，我們在公園裡穿梭，尖叫的聲音此起彼落，在散步的老爺爺、老奶奶們都目不轉睛的看著我們，就連認真在打籃球的哥哥們也是如此，公園裡的氣氛也被炒熱了起來，就連鳥兒都開心的唱起歌了。

時光飛逝，歲月如梭，回憶起當時歡樂的聲音，緊張刺激的策略追逐戰爭的點點滴滴，我不禁感嘆：唉！現在的只有電動與課業，也不知道要什麼時候，才能體驗了。

做微小的事成就愛（愛心之光）

俗話說：「助人為快樂之本」，記得小時候，父母常跟我說：「那麼多人、機構幫助我，是不是也要幫助別人呢？」，那時我想要怎麼幫助別人？我心裡的天使就回答：「從微小的事情開始做，試試看吧！」。

當我在小學時看到同學有不懂、不會的題目時，我都會細心的教導他們，讓他們的成績提升，妹妹也是如此，學校園遊會時，我會做愛心義賣，把賺到的錢捐出去，老師常說：「幫助別人就是，幫助自己」，做了這些事後，我也受到非常多的好處，不僅成為老師眼中的好小孩、平常成績變好，更維持了微小的「愛循環」，因此，我開始常常幫助別人。

我會去社福團體協助分裝愛心物資，讓弱勢家庭過個好年；我也會將我獲得的獎金捐贈給社福團體，希望讓幫助到更多有需要的人。因為，我獲得到一些獎項，有機會將我的生命故事用文章或演講分享給別人；也曾在市長頒獎給我時，公開稱讚我是名善人，當下我覺得非常的開心、喜悅。深深體會到「愛是一道光，如此美妙」，那道光讓我的天使進化，發誓要為社會盡一份心，成為能為國家做事的大人物。

從校園到基金會，我發現雖然我的身體被囚禁，但我的愛心沒有被囚禁，不會因為身體所禁錮住，我覺得愛是生生不息，源源不斷的，每個人都可以做到，就從微小的事開始，聚沙成塔吧！相信自己。

數位時代的人際關係（數位之光）

現今已進入數位科技時代，隨著方便、快速的優點，越來越普及，如同朝陽照亮人生道路，許多人得以利用其賴以為生。但也帶來了層出不窮的霸凌傷害，欺詐問題等，如同一道有害光線，不斷戕害著人們。今天我要戴上不同顏色的帽子，用不同的角度來思考這些問題。

當我戴上黃色思考帽時，我覺得網路社交非常的方便，既可以查詢事情，也可以增進彼此感情。世界上大大小小的事，也能快速掌握，就像是生命共和體一樣，不管在多遠都能知道、感到、看到，似乎對人類進步有很多的幫助，它照亮我們的人生，創造許多光彩，也引領人們不斷前進。

當我戴上灰色思考帽時，我覺得網路社交雖然很多優點，但是一體有兩面，但好像也帶來了很多問題，沒那麼簡單。這些方便的社群軟體被壞人當作傷害他人的武器，不管事奪取金錢，也會有網路交友問題，很多學校最近也有發生因為學生在網路世界遭受霸凌，走不出來的事件，都使很多人覺得網路社交不好，許多國家也發現這些問題，因此，禁止使用這些軟體，變成法律，但這真的是我們有所期望的方便、進步的社會嗎？顯然並不是。

最後，邀請我們的青色帽子，當我戴上它思考時，俗話說：「任何東西都沒有好壞之分，但要看人怎麼去使用它。」，透過 3C 用品我們能觀看許多訊息，而過度使用觀看螢幕，藍光會傷害眼睛。我們不斷接收許多訊息，可以避免相信網路上的不實消息、不要過度沉迷網路社交軟體，我們可以好好地使用它，同時，我們要以不侵犯他人為原則，也要建立起強大的信心，還要多加宣導，或許這就是人類共同要面臨考驗之一吧！

萬分之一的祕密森林（自身之光）

罕見疾病發生的機率大約萬分之一，而萬分之一特別的我和妹妹，從小患有脊髓性肌肉萎縮症，有一個受疾病禁錮的肢體，因漸漸退化而全身無力，沒辦法走路，依靠電動輪椅代步。雖然，疾病限制我們的肢體，也常進出醫院，我們仍然沒有放棄學習，想要為理想而勇往前進。感謝父母不辭辛勞付出及陪伴著我和妹妹，尤其是需要請假帶我們去醫院和參加活動。更帶著我們能用兩台小電輪走遍全台灣，雖然經常需要克服許多困難，但仍不因此放棄，這樣的精神教會了我們能以「不在意自己的腳下，專注創造自己的光。」，面對自己的未來。

今年我和妹妹參加了少年報導者與罕病基金會舉辦的兩日小記者體驗營，而這次活動主題是「請問罕病同學-走進萬分之一的祕密森林」，進行訪問罕病同學的生活經驗及心境的活動，除了可以學習到攝影及訪問技巧，主要是能讓小記者們了解罕病，而在心中埋下關懷罕病的種子。因為有我們的參與，所以，同組小記者們在活動與我們互動中，有機會可以實際學習到如何與罕病同學相處。而我們身為罕病的一員，以自身經驗，能更精準提問，讓小記者同學更能了解罕病同學的生命故事，也從我們的提問能感受到我們的生命故事。我們是小記者也是罕病同學，我們的當天表現感動了記者老師及罕病家庭。

當大家參觀罕病家園環境時，行經二樓走廊，牆壁上懸掛的畫作中有我和妹妹的作品，我們倆便化身作者，在畫作前開始介紹作品的創作理念，讓夥伴們體會我們所展現的生命韌性，也讓大家了解罕病兒少在完成「我們都一樣」的過程中，卻是要比健全的孩子付出更多的努力。

參加活動聽到很多令人感動的故事，也聽到小記者和罕病同學們分享活動的心得，我覺得特別是「換個角度看世界，世界完全不一樣。」，就像攝影一樣，換個角度就會拍出不一樣的樣子。而「生病也和夢想不衝突」，是這次活動大家最主要的心得，就像我訪問的罕病同學是喪失視力及聽力，仍想當美術老師與律師。而我提出「同理看待與協助，我們都一樣。」、「面對生命帶來的淬鍊，尋覓屬於自己的光芒。」、「改變自己凝視的目光，專注成就生命的光彩。」四個觀點，傳遞要能勇敢面對生活的逆境而朝著目標前進的想法。

「我在萬分之一的祕密森林中看到一道光，我朝著那道光走去，想尋覓光的所在，經過一番的尋覓，才發現原來是自己在閃閃發光。」，而尋找到的這道光，引領我們從萬分之一的祕密森林走進總統府，很榮幸我和妹妹能分別先後於去年與今年獲選總統教育獎。而未來更希望能用這道光照耀逆境兒少，我們成為桃園市兒少代表，希望能替逆境兒少爭取權益，未來希望能用總統教育獎得主的身分，透過創作和演講分享我們的故事，用自身的光照亮及充盈逆境兒少的心，感染他人能以順處逆、奮發向上，勇於追逐自己的夢想，「創造自己的光」。